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VERBALE N. 50
SEDUTA DEL 25 NOVEMBRE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2021  (duemilaventuno)  il  giorno  25  (venticinque)  del  mese  di  novembre,  la
Commissione Consiliare  8ª è convocata,   attraverso la modalità telematica,  a norma di
quanto previsto Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 9,00 con il seguente ordine del
giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Approvazione verbali precedenti sedute
 In occasione della "Giornata Internazionale per l'eliminazione della violenza contro 

le donne", incontro con i Responsabili della Polizia Municipale del Comune di Firenze
in merito alla violenza di genere;

 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione  Consiliare  8ª e’ presente  la Sig.ra  Paola Sgherri e
Vieri Gaddi per la diretta streaming.

E’ presente inoltre l’Ispettrice del Reparto Anticrimine e Violenza di Genere dott.ssa 
Vincenza Mondillo

Alle  ore  16,00  sono  presenti  telematicamente le consigliere Alessandra  Innocenti  e
Patrizia Bonanni
Alle ore 16,02   è presente telematicamente il consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 16,03   è presente telematicamente il consigliere Massimiliano Piccioli. 
Alle ore 16,04   è presente telematicamente il consigliere  Andrea Asciuti.
Alle ore 16,05   è presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle  ore  16,06  sono  presenti  telematicamente  la  consigliera  Mimma  Dardano  e  il
consigliere, Renzo Pampaloni.

La Presidente Alessandra Innocenti la accerta la presenza delle e  dei consiglieri tramite
appello:

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli  

Verificato il numero legale dei commissari, apre la seduta alle ore 16,06
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La Presidente Innocenti dopo la lettura dell’ordine del giorno saluta  i presenti e ringrazia il
personale, dichiara che nella seduta odierna in occasione della ricorrenza del 25 novembre
Giornata Internazionale per l'eliminazione della violenza contro le donne sarà approfondito
il  tema delle misure che l’Amministrazione  mette in atto per contrastare la violenza di
genere con  l’Ispettrice  del Reparto Anticrimine e Violenza di Genere dott.ssa Vincenza
Mondillo.  Evidenzia  che  il  tema  della  violenza  di  genere  dovrebbe  essere  portato
quotidianamente all’attenzione perché ogni tre giorni muore una donna. Dall’inizio del 2021
ad oggi i femminicidi sono  109 di cui 93 compiuti da ex partner. La Toscana non è esente
da questo fenomeno dal 2020 si contano 181 femminicidi.
La consigliera Michela Monaco si connette alle ore 16,12.
Mondillo illustra l’attività del Reparto  Anticrimine e Violenza di Genere. Evidenzia che la
Legge  Codice  Rosso  non  ha  dato  i  risultati  sperati.  Il  femminicidio  è  un  fenomeno
trasversale che interessa tutte le classi sociali. Le richieste di aiuto delle donne sono state
20.000 nel 2020 e molte di queste sono state fatte da donne straniere.
La Presidente Innocenti ringrazia la dott.ssa Modillo per l’illustrazione e passa la parola alla
consigliera Bonanni.
Bonanni ringrazia la Presidente Innocenti per avere organizzato questa seduta su questo
tema,  ringrazia  la  dott.ssa  Mondillo  per  il  lavoro  che  svolge  e  che  ha  avuto  modo di
conoscere  personalmente.  Conclude  chiedendo  come  opera  il  1522  e  come  la  Polizia
Municipale interviene in questi casi.
La  Presidente  Innocenti  ricorda  che  anche  il  Consiglio  Comunale  ha  promosso
l’informazione sul servizio 1522 chiedendo l’inserimento del numero 1522 negli scontrini
fiscali delle farmacie.
Mondillo  risponde alla domanda della consigliera Bonanni.  Comunica che nonostante gli
sforzi da tutti i vari Enti, il Reparto Anticrimine e Violenza di Genere non ha contatti diretti
con il  1522. Le segnalazioni al  Reparto provengono principalmente da parte dei Servizi
Sociali o da Artemisia.
Cocollini chiede quali sono le richieste che potrebbe fare la Commissione per agevolare il
lavoro del Reparto.
Mondillo  evidenzia che uno dei problemi è quello  della solitudine delle vittime e quindi
sarebbe importante riuscire a supportare le vittime e riuscire a stabilire un primo contatto.
Alcune iniziative seppur semplice riescono ad essere efficaci come a Peretola la panchina
nel parco dove è stata messa una cassetta di legno dove è possibile lasciare un messaggio
per chiedere aiuto.
Piccioli  ringrazia la dott.ssa Mondillo e chiede se i centri anti-violenza sono sufficienti  a
soddisfare le richieste e se il Comune di Firenze ha delle strutture
Mondillo  risponde  che  al  momento  si  riesce  a  soddisfare  le  richieste  di  posti  letto
usufruendo anche della disponibilità di altri centri di Comuni limitrofi. Tuttavia ci sono alcuni
problemi per le donne che non sono in transito e non sono residenti nel Comune di Firenze.
Mondillo dichiara che in S. M. Novella c’è il punto d’ascolto dove si raccoglie le denunce. La
denuncia è un evento  intenso che ha un forte impatto  emotivo che può durare  anche
quattro/cinque ore.
Pampaloni chiede quale è la procedura dopo la denuncia e se la percezione che ha rispetto
all’aumento dei casi di femminicidio corrisponda al vero e quali siano i fattori scatenanti.
Mondillo risponde che è il pubblico ministero che decide quale forza di polizia interviene. La
Polizia Municipale ha un limite territoriale. Ancora oggi  sono molti  gli  stereotipi  per cui
sono molti i fenomeni di violenza contro le donne.
La Presidente Innocenti evidenzia che i servizi offerti dall’Amministrazione sono molti ma
deve esserci l’impegno di tutti per combattere questo fenomeno. Fondamentali fra questi è
la certezza della pena e il sostegno per le vittime per superare la paura quando si denuncia.
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Infine deve essere sempre posta la massima attenzione dalle istituzione e dalla società
civile per combattere gli  stereotipi  di  genere tutto l’anno e non solo in occasione delle
ricorrenze come quella del 25 novembre.
La Presidente Innocenti preso atto che non ci sono altri interventi, ringrazia e saluta la
dott.sa Mondillo e procede con l’appello finale

Sono presenti le e i consiglieri: 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 17,15.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 22.12.2021.
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